

МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ ДОШКОЛЬНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ
УЧРЕЖДЕНИЕ «ДЕТСКИЙ САД «ЗВЕЗДОЧКА» П. ШКОЛЬНОЕ»
СИМФЕРОПОЛЬСКОГО РАЙОНА РЕСПУБЛИКИ КРЫМ

*«СЕМЕЙНЫЕ ТРАДИЦИИ РОЖДЕНИЯ РЕБЕНКА
В СЕМЬЯХ КРЫМЧАН»*



Подготовила:

педагог дополнительного образования

Шашкова Нина Степановна

п. Школьное 2020 г.

Если бы предоставить всем народам на свете выбирать самые лучшие из всех обычаи и нравы, то каждый народ, внимательно рассмотрев их, выбрал бы свои собственные.

Геродот Галикарнасский

Рождение ребенка в любой стране, в любые времена являлось самым важным событием и самым большим счастьем для каждой семьи. Это всегда долгожданное и радостное событие. Ведь, ребенок — это символ продолжения жизни, носитель фамилии, продолжатель семейной трудовой традиции, наследник накопленных умений и имущества.

В ожидании малыша, в процессе его рождения и до сорокового дня жизни ребенка мама и младенец особенно уязвимы. Чтобы облегчить жизнь роженице и чаду, придать сил, привлечь здоровье и удачу, у всех народов проводилось огромное количество обрядов, ритуалов, заговоров. Некоторые из них трогательные, а некоторые странные, но, немного видоизменяясь со временем, продолжают сопровождать родившегося человека с первых дней его жизни.

В России рождение детей было истинным предназначением брака. Дети, по словам народной мудрости, - "благодать Божья". Какое без них семейное счастье! "У кого детей много, тот не забыт от Бога!" - так говорили на Руси. Появление детей в семье, по мнению церкви, знаменовало благочестивость брака. У русского народа существовали свои традиционные обряды, связанные с этим важным событием. Славяне верили, что с рождением ребёнка на небе загорается новая звездочка именно над тем местом, где появился малыш, и гаснет в день его смерти. Родильные обряды открывают жизненный цикл человека —наследника и продолжателя рода. Как и у многих народов, число сорок имеет сакральное значение. До сорокового дня ребенка должны одеть в рубашку, дать имя, уложить в колыбель и сбрить волосы.

В первую же неделю стараются дать младенцу имя и определить его место в доме. Родители отца ребенка в определенный день приглашали родственников и соседей. В комнату, где находились гости, бабушка или тетя (также по отцовской линии) вносили младенца, обернутого тканью белого цвета. Дед, прочитав специальную молитву, правой рукой брал младенца и произносил его имя три раза поочередно в каждое ухо. Родители ребенка не могли находиться при совершении обряда старшими.

Существовал обычай принимать новорожденного в отцовскую рубаху, чтобы отец любил, и класть на косматый тулуп, чтобы был богат.

Первые 40 дней жизни младенца - главный этап «очеловечивания». Тело только что появившегося ребеночка считали сырым, и чтобы оно поскорее «затвердело», младенца 40 дней купали, добавляя в воду череду, соль, а для очистки воды в нее опускали серебряные монетки, желая малышу богатства в будущем. Воду

после первого купания девочки выливали в кусты малины – для красоты малышки, а воду после купания мальчика на дорогу – для счастливой жизни. До сих пор сохранилось в языке выражение: "Не девка - малина!".

Чтобы здоровье младенца было крепким, выпекали хлеб в печи. А если ребёнок рождался слабым и хилым, то повивальная бабка проводила ритуалы, имитирующие повторное рождение. Так, она могла протащить его через родительскую одежду: мальчика — через отцовскую, а девочку — через материнскую. И даже, обмазав ребенка тестом, с соответствующим приговором могла поместить его на время в остывающую печь, имитируя «допекание» или «перепекание», то есть доделывание или переделывание ребенка.

Именно с традицией «припекания» связаны многие сюжеты народных сказок: когда детей сажают в русскую печь или они сами там прячутся.

Поздравление с рождением ребёнка принимали не раньше, чем на 10-й день после появления младенца на свет.

Обряд сбривания волос проводили дедушка или дядя со стороны матери, к которому привозят ребенка. В народе говорят, что, если их не сбрить, ребенок будет болезненным и у него будет плохой глаз, его проклятия будут сбываться.

У **крымских татар** существуют свои традиции, связанные с появлением младенца. Некоторые из них тесно связаны с исламом, а некоторые сохранились еще с доисламских времен.

Одна из таких традиций – скрывать малыша от посторонних глаз в течение 40 дней. Этот период в народе получил название «чилле» (сорокадневье). Однако мудрость этой традиции еще и в том, что в течение сорока дней организм матери ребенка восстанавливался. По прошествии «чилле» женщина снова могла появляться на людях.

Сразу после рождения ребенка в правое ухо ему читают эзан, а в левое – икаму. Это две составные части призыва к молитве.

Имена детям обычно давались на 10-й день, но нельзя было называть малышом именами близких родственников. Родители выбирали малышу имя с хорошим значением.

Ногти не стригли до той поры, пока младенец не мог зажать в кулачке мелкие монетки – причём, чем больше монета, тем лучше для будущего благосостояния. Тот, кто первым увидел зубки ребёнка, должен был вручить малышу подарок..

Еще один обряд, который желательно совершить на седьмой день после рождения, – это бритье головы. По традиции, первые волосы малыша взвешиваются, и эквивалентно их весу родители раздают милостыню золотом или серебром.

Обязателен для всех крымскотатарских мужчин и обряд суннет – обрезание. Его также стараются сделать как можно раньше, часто на седьмой день, когда ребенок не так остро ощущает боль и быстро восстанавливается.

Постродильные обряды - это забота о здоровье матери и ребенка. Роженице и ребенку три дня топили баню. Купанием занималась повитуха. В воду клали соль и монеты. Эти предметы являются символом богатства, достатка, здоровья и счастья. Повитуха во время купания гладила с нажимом головку малыша, стараясь придать ей округлую форму. Считалось красивым иметь круглую форму головы.

Среди возрождающихся обрядов – акика – приношение в жертву животного в честь рождения ребенка. За девочку приносят в жертву одного барана, за мальчика – двух.

Своими обычаями богат и азербайджанский народ.

Во время беременности азербайджанская женщина старается все время быть приветливой и обходительной, почаще задерживать свой взгляд на красотах природы: цветах, воде, небе. Считается, что это будет способствовать рождению красивого и здорового ребёнка. После родов и обрезания пуповины младенца купают. В воду при купании добавляли соль: чтобы ребенок был правдивым, отличался смелостью и сообразительностью. Мать не приближается к новорожденному во время купания. Младенца приносят к ней уже после купания, чтобы с этой минуты уже больше не разлучаться.

Прибавление в семье новобрачных превращается в большой семейный праздник. Как только ребенок появляется на свет, бабушка начинает праздничные приготовления: готовит шелковую постель, покупает колыбельку и всё это украшается алыми лентами. Навещать внука или внучку приходят через 40 дней после рождения: ребенку дарят подарки, а в колыбельку кладут деньги. Когда у ребенка прорезываются первые зубки, дома из семи видов зерновых культур готовится еда и проводится обряд. Согласно верованию, благодаря этому зубы у младенца прорезаются быстрее и безболезненно. Только после того, как ребенок достигает годовалого возраста, ему стригут ногти и впервые состригают волосы.

Традиции украинского народа богаты и разнообразны. Во всех местностях Украины большое внимание уделялось традиционным обычаям и обрядам, связанным с рождением ребенка. Соблюдение обрядов - необходимая предпосылка успешного рождения, здоровья и благополучия матери, ребенка и счастливой их судьбы. Люди говорят: «Дом с детьми – базар, а без них – кладбище».

Большая роль предоставлялась бабке-повитухе. Бабка-повитуха выполняла определенные обрядовые действия развязывания узлов, распускание косы и другое - для облегчения родов, отсечения пуповины мальчикам на топоре, полене, а девочке - на веретене, гребне, чтобы привить им навыки к основным видам сельскохозяйственной труда. Пуповину завязывали конопляной пряжей - "чтобы ребенок был плодовитым", "чтобы у женщины дети велись". Когда не хотели иметь детей, то завязывала льняной пряжей. Завязывая, бабка-повитуха приговаривала: "Завязываю счастье, здоровье и многие лета", "Завязываю тебе счастья и здоровья, и возраст длинный, и ум хороший».

Важным ритуалом после рождения ребенка была первая купель. В первую купель добавляли святой воды, вкладывали лекарственные травы, кусок хлеба или немного зерна, бросали серебряные или золотые монеты. Кое-где в первую купель девочек доливали мед, молоко, клали иглу, мальчикам клали сверло. Воду с первой купели следовало вылить утром в какой-то угол, куда никто не заходил. В некоторых районах Украины в народных обрядах сохранились обсушивания ребенка после первой купели у горячей печи, зажигание свечи после рождения ребенка, свет которой, согласно верованиям, оберегал роженицу и младенца от злых сил.

При выборе имени руководствовались церковным календарем в соответствии с днем рождения или, как было распространено, предоставление новорожденному имени дедушки, бабушки или кого-то другого из предков.

Для защиты ребенка и матери от вредного воздействия злых сил и духов, "дурного глаза" - в колыбель клали металлические острые предметы (нож, ножницы, иголку), веря в их магическую силу. На руку ребенку привязывали красную ленту или нить - "от сглаза". Спеленатого ребенка перевязывали красной лентой. Через год после рождения происходил обряд пострижин ребенка - первого пострига. Этот обычай имел традиционные ритуальные элементы: сначала кум или кума выстригали волос надо лбом, затылком, ухом, затем достригали, прятали волосы или пускали их по воде, или сжигали.

В каждом греческом доме бережно чтят традиции, которые передаются из поколения в поколение. Многие из них очень колоритны и трогательны, связаны с любовью к своей земле, почитанием старших и исконным греческим жизнелюбием.

В течение 40 дней с рождения ребенка, родные не называют его по имени, а называют просто «морю» (малыш). Чаще всего детей называют именем того святого, чей праздник отмечается в день рождения ребёнка, поэтому получается «два торжества в одном». В этот день имениннику дарят подарки родные и близкие, друзья собираются у него дома, где их угощают многочисленными сладостями, тортом, напитками, вином или коктейлями. Крестят детей на первом году жизни. Священник освещает ребенка водой и покрывает оливковой ветвью. Во время крещения ребёнка раздевают и заворачивают в белоснежную пелёнку. Священник благословляет воду и добавляет в неё немного оливкового масла, которое приносят крёстные малыша. Он погружает ребёнка в святую воду трижды, повторяя имя ребёнка. Затем новокрещеного одевают в белую одежду, а на шею ему священник надевает золотой крестик. Затем ребёнок получает Первое Причастие. Родители и крёстные остаются в церкви, где принимают поздравления всех гостей. На выходе из церкви все присутствующие получают маленькие подарки и бомборьерки - конфетки, завернутые в кружевные салфеточки. За этим обычно следует застолье в доме родителей малыша или в ресторане (таверне).

Рождение ребенка для каждой **армянской семьи** – всегда праздник. Крымские армяне по-прежнему соблюдают традиции, связанные с этим радостным событием. Особое внимание уделяли пеленанию детей. В старину считали, что от пеленания зависит осанка ребенка, стройность его ног. Малышей купали старшие в семье. Они же делали специальные упражнения и массаж, чтобы шея ребенка была длиннее, а лоб – шире". По армянской традиции малышей называли в честь бабушек и дедушек. Предки верили, что дети тем самым позаимствуют от взрослых лучшие черты характера, их удачу и силу.

Через сорок дней после рождения на ребенке разрывали рубашку. Это знаменовало начало нового этапа в его жизни. В подарок могли принести ткани, сладости.

Как только у малыша прорезается первый зубик, его родители устраивают праздник первого зуба "Атаматик". Обычно в этот день хозяйки готовили

традиционное армянское блюдо "Кчехаш". Кчехаш — сладкое блюдо, приготовленное из злаковых культур. Этот десерт сыпали на голову ребенка, считая, что этот ритуал принесет ему удачу и счастье. Армяне верят, что появление долгожданного зубика у малыша обязательно нужно отметить — чтобы следующие зубы поскорее выросли, были крепкие и красивые. И именно в этот день малыш выбирает себе профессию. Во время этого мероприятия малыша усаживают на пол, а вокруг него раскладывают самые разные предметы: ключи, монеты, рулетку, стетоскоп, книгу и предлагают малышу что-нибудь выбрать. В зависимости от выбора малыша ему предрекают будущее, к примеру, малыш, выбравший рулетку, во взрослой жизни, скорее всего, будет связан со строительством.

У эстонского народа важным считался день и время рождения ребенка. Если желали, чтобы родился мальчик, под матрац клали топор, если девочка - иголку. Понедельник, среду и пятницу считали несчастливыми днями, когда не начинали ни одну работу. Несчастливыми они были и для начинания жизни. Ребенок, рождённый в воскресенье, был особенно счастливым, и это поверье сохранилось по сей день. Вечерний ребёнок был счастливым, а утренний должен был всю жизнь много работать, чтобы свести концы с концами. По всей Эстонии существует традиция, когда новорождённого принимали в одежду противоположного пола, мальчика в женскую рубаху и наоборот. Это делали для того, чтобы уберечь его от злых сил и чтобы ребёнок обязательно вступил в брак. Для ребёнка промежуток времени от рождения и до крещения был самым опасным. Ребёнка никогда не оставляли одного и всю ночь горел свет. Имя ребёнку обычно давали в честь дедушек и бабушек или использовали церковный календарь. Ребёнку нельзя было давать имя отца или матери.

Несмотря на процессы глобализации, у каждого народа сохраняются свои, национальные традиции и обычаи. Это часть культурного кода, уникального для каждого народа.

Дошкольный возраст – наиболее оптимальный период становления личности, где закладываются базовые системы ценностей, формируется мировоззрение, национальное самосознание, нравственно-патриотические позиции. Приобщение детей к народной культуре является средством воспитания у них патриотических чувств и развития духовности.

Воспитание патриотических, духовно-нравственных, социально-коммуникативных качеств подрастающего поколения осуществляется через познание детьми народной культуры своей Родины, родного края, той общественной среды, в которой они живут.